

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

AYUNTAMIENTO DE PALMA
BIBLIOTECA MUNICIPAL

Año XVII.—Núm. 4.863

Palma de Mallorca.—Domingo 14 de Febrero de 1937

Precio: 15 céntimos

EL GLORIOSO EJERCITO NACIONAL SIGUE SU LABOR DE AISLAR MADRID

El Ejército del Sur continua su victorioso avance sobre Almería

Noticias oficiales

Boletín de Información del Cuartel General del Generalísimo con las noticias llegadas hasta las 20 horas del día 13 de Febrero de 1937:

EJERCITO DEL N.: 5.^a, 6.^a y 8.^a Divisiones y División de Avila: Sin novedad con ligeros tiroteos. El enemigo atacó las posiciones conquistadas en el día anterior, siendo rechazado con muchas bajas.

División de Madrid: Tiroteos y pequeños ataques en distintos puestos de los frentes, que han sido rechazados, castigándose duramente al enemigo. Nuestras columnas efectuaron un avance en el sector oriental, ocupando importantes posiciones al E. de la carretera de Valencia, entre el puente de Arganda y Morata de Tajuña, castigándose durisimamente al enemigo.

EJERCITO DEL S.: En todas las pro-

vincias andaluzas afluyen a nuestras posiciones gran número de milicianos y soldados con armamento, que se entregan a nuestras autoridades.

En el frente de Granada se han cogido al enemigo dos obuses de 115 milímetros.

En Málaga continúa la presentación de milicianos y familias a nuestras tropas. La situación de miseria en que el marxismo rojo ha dejado la provincia es espantosa. Se encuentran a centenares las mujeres y los niños que han fallecido víctimas del hambre en el campo malagueño. Nuestra Intendencia recorre las carreteras y caminos repartiendo café y comestibles a los necesitados.

Salamanca 13 de Febrero de 1937.

De orden de S. E.

El General 2.^o Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

para pedirle un minimum de garantías, pues dicen que no pueden abandonar los edificios de las embajadas sin ser molestados y hasta groseramente insultados por los milicianos. A uno de ellos, de los periodistas, acababan de robarle su automóvil mientras estaba en la oficina de telégrafos transmitiendo un mensaje. La «miaja» de general les prometió ocuparse de su situación y protegerles de tales atropellos que como siempre atribuyó a los grupos de incontrolables.

Talavera de la Reina.—Después de las brillantes operaciones realizadas ayer en el frente de Madrid, las tropas victoriosas han dejado a retaguardia el Cerro de Pugarón. El avance ha colocado una barrera infranqueable a cinco kilómetros de Arganda. Nuestra línea ocupa una extensión de 18 kilómetros, desde la carretera de Madrid a Chinchón. La carretera de Valencia sigue terminantemente cortada.

Información del frente de Málaga

Ayer visitó la ciudad de Málaga, recientemente liberada por nuestro glorioso Ejército, el general don Gorzalo Queipo de Llano. Una inmensa multitud se estacionó ante el hotel en que se hospedaba su libertador, al que vitoreó con entusiasmo delirante. El general tuvo que asomarse al balcón y pronunciar unas palabras. A las tres de la tarde, se celebró en el Ayuntamiento una brillante recepción. La banda del Requeté, que había llegado procedente de Granada, amenizó el acto, recorriendo después las calles de la ciudad, entre grandes ovaciones.

Entre los malagueños, continúa como una pesadilla el recuerdo de los crímenes horrendos cometidos por los rojos, especialmente los anarquistas, que se ensañaban con sus víctimas. En Torre del Mar fué asesinado, después de hacerle sufrir atroces tormentos, un capitán de la Guardia Civil, cuya esposa fué muerta después ante el cadáver de su marido. El desgraciado matrimonio deja cuatro hijos de corta edad. El periódico «Boina roja», órgano del requeté, que acaba de publicarse, ha tenido una aceptación extraordinaria. Se están haciendo gestiones para trasformarlo en un gran rotativo.

Hoy se posesionó de su cargo el nuevo Comandante Militar de la plaza, pues el coronel Borbón ha sido designado para el mando de las columnas victoriosas que continúan avanzando.

Continúa el avance del Ejército del Sur

Roma.—Continúa el victorioso avance de las fuerzas nacionalistas españolas. Las del Ejército del S., que manda el general Queipo de Llano, se encuentran a 40 Kms. de Almería.

Hoy visitó el puerto de Málaga un buque inglés, cuyo comandante cumplimentó a las autoridades. Estas le devolvieron después la visita, siendo recibidas con honores militares.

Cuatrocientas personas salvadas

Sevilla.—En Motril han podido ser libertadas por las tropas salvadoras 400 personas que iban a ser asesinadas por los marxistas.

Companys teme a los anarquistas

Milán.—En Barcelona, la UGT y la CNT tienen un Ejército de 20.000 hombres que de nada les sirve, pues no van a las trincheras ni salen nunca del casco de la capital catalana.

Companys ha tomado tal miedo a los anarquistas que se ha creado una guardia especial. En todas las salidas que hace, va acompañado de 400 mozos de escuadra. A su guardia se le da el nombre de «guardia negra». Ignoramos si en ella figura el Negus.

Manifestaciones en Barcelona

Roma.—En Barcelona hubo ayer una

Los déspotas africanos encadenaban a sus esclavos, armados con lanzas, para que no pudieran escaparse en la batalla. Hoy, los déspotas bolcheviques, encadenan a los milicianos, junto a sus ametralladoras, para que mueran a su lado.

DIOS, PATRIA Y FRANCO

Piensa en tus hermanos que sufren bajo la tiranía de los comunistas. Piensa en los que combaten para que tú no sufras. Recuerda....

DIA 15 DIA DEL PLATO UNICO

gran manifestación contra la falta de pan y de viveres. Los manifestantes, en su mayoría mujeres y niños, llevaban cartelones y pancartas alusivos. Los anarquistas disolvieron a tiros a los manifestantes, algunos de los cuales resultaron muertos y numerosos de ellos, heridos.

Esta tarde, en el frente de Madrid, se presentaron a las líneas nacionalistas seis milicianos rojos, la mayoría de ellos jóvenes, trayendo a un compañero gravemente herido en el vientre. Dicha herida, según manifestaron, se la produjeron los propios rojos, para intentar evitar se pasaran a las filas nacionales. Los milicianos citados dieron cuenta de la espantosa situación de Madrid, manifestando que el número de bajas sufridas por los rojos estos últimos días es enorme.

Se dice que Companys dimitió

Roma.—El señor Companys, el ex-honorable, ha dimitido la Presidencia de la Generalidad, por disconformidad con las continuas querellas que hay entre comunistas y anarquistas, en la ciudad condal.

Se afirma ha muerto Bergamin

Madrid.—Según noticias de un corresponsal extranjero se sabe que ha muerto el señor Bergamin.

Miaja sigue mintiendo

Madrid.—El Presidente de la Junta de Defensa General Miaja declaró a los periodistas, que en el día de ayer las baterías aéreas leales derribaron siete cazas enemigos. Dijo también que aún no sabía detalles concretos sobre esta nota.

Como puede tener noticias de una cosa que no ha sucedido en realidad?

Radio Club Tenerife:

Discurso de Goebbels

Berlin.—El ministro de Relaciones Extranjeras, Goebbels, pronunció un discurso ante 20.000 personas nazis. Dijo, referente a los asuntos españoles, que no permitirá que en España se implante el comunismo, no por interés de la nación, sino para la salvación de Europa.

Refiriéndose a los asuntos de Checoslovaquia, dijo que los aeródromos construidos en esta nación estaban hechos a cargo del Gobierno de la URSS, porque este aprovechaba la existencia de los citados aeródromos, podría intervenir favorablemente en caso de una guerra en Europa occidental.

El ministro terminó con las siguientes palabras: Alemania ha impedido que Moscú precipite a Europa en el caos.

Rusia niega su intervención en la guerra civil europea

Moscú.—No obstante todos los informes contra Rusia sobre la intervención en la guerra civil europea, ésta continúa negando toda participación en el conflicto. Hoy en las esferas oficiales ha negado en su informe, diciendo que por su parte la Prensa soviética no ha insinuado jamás que ningún ciudadano ruso estuviera combatiendo en España. A pesar de saber que 18 pilotos aviadores y otros tantos conductores de tanques han sido proclamados héroes en España con la distinción más alta que pueda alcanzar un soldado.

Rusia se va quedando aislada

Moscú.—Ante los posibles tratados que están llevando a cabo Alemania, Inglaterra e Italia y que se están llevando con éxito, los funcionarios de la U. R. S. S. han hecho manifestaciones diciendo que si continúa Rusia esta política se verá dentro de poco que tendrá que luchar sola contra todas las potencias fascistas, no solamente en Europa sino también en América, principalmente del Sur.

Satisfacción de S. S. por la caída de Málaga

Ciudad del Vaticano.—Su Santidad el Papa ha sentido viva satisfacción al comunicársele la noticia de la caída de Málaga.

Bombardeo de Almería

Málaga.—Un buque nacionalista bombardeó la costa de Almería, habiendo volado algunos aviones sobre la capital, lanzando proclamas invitando a la rendición antes de destruir la ciudad.

Barcelona dice que quiere defenderse

Barcelona.—Los consejeros de la Generalidad con el fin de evitar alguna sorpresa por parte de los nacionales, emplean todos los medios precisos para proteger a Barcelona, formando los frentes de retaguardia.

Una cosa que se dice, y hace tiempo que se hace

París.—El periódico «Le Populaire», órgano de León Blum, escribe que si los fascistas continúan prestando apoyo a las fuerzas del GENERALISIMO FRANCO, el Gobierno de Francia se verá en la obligación de ayudar a los rojos españoles.

Del Vayo reconoce su derrota en Málaga

Valencia.—Alvarez del Vayo, ha hecho hoy unas declaraciones a los periodistas extranjeros en las que dijo lo siguiente: «La pérdida de Málaga ha sido el golpe más fuerte que ha recibido la República desde el principio de la guerra tanto moral como militarmente. En esta operación hemos perdido más hombres que en todo el tiempo que llevamos de sitio en Madrid».

Indudablemente, y como primera sorpresa, como única vez, de acuerdo con el bestia de Alvarez del Vayo.

Vuelo de reconocimiento de Madrid

Madrid.—Hoy los aviones nacionales volaron sobre los suburbios de la capital, en vuelo de reconocimiento, sin lanzar ningún proyectil.

El «Monte Toro» hundido

Almería.—8 aviones nacionales volaron sobre Almería habiendo lanzado numerosas bombas. El buque «Monte Toro», que se halla en el puerto fué alcanzado por un torpedero nacionalista, que destruyó el buque, hiriendo a tres de los tripulantes. Han llegado a Almería numerosos refugiados procedentes de Málaga.

El presagio del final

Londres.—Los últimos triunfos de las fuerzas nacionales españolas son desde luego el presagio de un inminente triunfo final. La creencia firme es que la victoria de los nacionalistas es segura. Personas competentes de Londres han manifestado que la derrota de las fuer-

EL COLAPSO DE LAS FUERZAS ROJAS PUEDE SOBREVENIR A CUALQUIER MOMENTO Y POR SORPRESA

La jornada del frente de Madrid ha sido gloriosísima para nuestro heroico Ejército y lo sucedido es muy sintomático por lo que se refiere a la enorme desmoralización de las filas rojas

El victorioso Ejército del Sur continua su arrollador avance, encontrándose a cuarenta kilómetros de Almería, sobre cuya población han volado algunos aviones invitando a la rendición antes de destruir la ciudad

Servicio de Radio Mallorca

Al servicio del Gabinete de Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares

Noticias radiadas anoche

Información del frente de Madrid

Radio Requeté en el frente de Madrid. «El eco de las trincheras», a las 17:30 horas:

La primera columna atravesó el Jarama; tiene ya todos sus contingentes al otro lado del río. En uno de los tanques apresados al enemigo en el último ataque estaba el cadáver de su conductor, un capitán francés, cuya importante documentación pasó íntegra a manos de las autoridades nacionales. Al pasar nuestras primeras fuerzas el puente, los soldados rusos que estaban en ellos de guardia huyeron despavoridos. Uno de ellos, al espantarse el caballo, no pudo evitar ser hecho prisionero por nuestros soldados. Inmediatamente, nuestras tropas ocuparon importantes posiciones estratégicas. Durante la operación se presentaron varias «ratas enemigas» que intentaron una acción contra nuestros soldados, pero la cortina de fuego de nuestros cañones antiaéreos les obligó rápidamente a «picar» es decir, a descender rápidamente. Ello fué aprovechado espléndidamente por un moro que disparó su fusil contra uno de los aviones rojos con tan excelente fortuna que una bala atravesó el cráneo del piloto, como después se pudo comprobar, cayendo el avión en nuestras líneas, junto a los tanques rusos

apresados al enemigo, como si nos quisiera evitar a nosotros el trabajo de colocarlos juntos.

Otra columna pasó también fácilmente el Jarama, pues los rojos al tratar de evitarlo, quisieron volar el puente, pero al ir a hacerlo, el hornillo prendió mal y el puente lejos de quedar inutilizado, quedó solamente inclinado hacia un lado con gran regocijo de nuestros soldados que se divertieron pasando por aquella especie de montañas rusas.

Una señora que se ha acogido a nuestras líneas nos ha contado que en San Martín de la Vega había unos doce mil milicianos de la brigada internacional. Cuando los nacionales tomaron Pozuelo los rojos, presos de gran pánico, fueron por grupos abandonando San Martín. Los jefes fueron los que más se distinguieron en poner rápidamente los pies en polvorosa.

Desde los puestos de observación del alto mando se ha podido ver como los marxistas abandonan sus trincheras situadas junto al río. La jornada, en resumen, ha sido brillantísima para nuestros soldados, pues la operación que realizaron los soldados legionarios y regulares tuvo como consecuencia la conquista de magníficas posiciones. Además lo sucedido es muy sintomático por lo que se refiere a la enorme desmoralización que va cundiendo y aumentando en el campo rojo.

Madrid.—Los corresponsales extranjeros que se encuentran en esta ciudad para transmitir informaciones a sus periódicos han visitado de nuevo al presidente de la Junta de Defensa general Miaja

zas del Gobierno rojo se debe a la fuerte presión económica y a la escasez de víveres y material guerrero.

La victoriosa acción de nuestras tropas en la orilla del Jarama

Avila.—Nuestra artillería vomitaba metralla sobre la ribera izquierda del Jarama, donde el enemigo estaba fuertemente atrincherado. Todos los proyectiles caen con precisión sobre sus posiciones fortificadas. A las 7 de la mañana una escuadrilla nacional bombardeó las defensas de cemento armado con bombas de gran potencia. A las 8 se intentó un golpe de audacia por fuerzas de caballería rodeando el Jarama por el lugar llamado Vado del Rey. Esta operación estaba apoyada por un fuego intenso de cañón y ametralladora, que fué llevada a cabo con gran éxito por nuestra parte, consiguiendo pasar el vado, teniendo agua hasta la cintura. En la otra orilla las fuerzas se movieron con éxito, causando admiración a los que presenciaron las operaciones. Se dominó la ribera opuesta. Las columnas de infantería pasaron también el Jarama, arrollando después en un pequeño combate a los rojos que tuvieron que abandonar sus posiciones. A las 10 las columnas que marchaban por el Norte, llegaron a la carretera de Valencia cortándola y continuando el avance que realizaron por la vía férrea entre las carreteras de Valencia - Madrid y Madrid - Sevilla.

Por la tarde a pesar de los esfuerzos hechos por las fuerzas rojas, entre el Manzanares, carretera de Valencia - Madrid, están seriamente amenazados.

Servicio especial de "El Día"

El «Artabro» ha podido ser salvado

San Sebastián.—En el puerto de Málaga ha podido ser salvado el vapor «Artabro», que los rojos intentaron hundir. Se cree que también podrá ponerse a flote el cañonero «Xauen».

Crímenes y fechorías de los rojos en Málaga y Almería

Málaga.—Durante el dominio rojo fueron incendiadas y destruidas en esta capital 3.000 casas.

De Almería llegan noticias de que el Gobernador ordena fusilar a los refugiados que no quieren tomar las armas.

El Vaticano reconoce la conquista de Abisinia

Roma.—El Vaticano ha venido a reconocer la conquista de Abisinia al designar al Rey de Italia con el nombre de Emperador de Abisinia, al felicitarle con motivo del nacimiento del Príncipe de Nápoles.

El colapso de las fuerzas rojas, puede sobrevenir en cualquier momento y por sorpresa

Londres.—Después de la caída de Málaga, el colapso de las fuerzas rojas puede sobrevenir en cualquier momento y por sorpresa.

Rojos franceses que huyen de España, definitivamente curados de la fiebre comunista

Roma.—El «Giornale d'Italia» dice que han llegado a París 200 milicianos franceses huidos de España. Han manifestado que regresan completamente curados de la fiebre comunista.

El homenaje de España a su glorioso caudillo, el jefe del Estado GENERALISIMO FRANCO

Sevilla.—Con motivo de los triunfos de las fuerzas de Franco, que han de culminar prontamente con la toma de Madrid, se prepara activamente el homenaje al GENERALISIMO FRANCO consistente en la entrega de miles de pliegos de firmas de toda España.

Alocución del General Queipo de Llano

Anoche debido a las interferencias no pudo captarse la alocución del Ilustre General don Gonzalo Queipo de Llano.

IDEAL - LAVA SU ROPA
LAVANDERIA - TINTORERIA ALEMANA
ROPA BLANCA y EN SECO CUELLOS FUERTES
Espartero, 9. Teléfono 1011. Santa Catalina.

Habla España

Servicio de la Radio E A G A F

El periódico de Largo Caballero el Socialista—no le han cambiado el título todavía, aunque desde octubre del treinta y cuatro perteneciera secretamente al partido comunista—da en su artículo de fondo de hoy expresión a la falta de artículos de primera necesidad para los defensores rojos madrileños, exigiendo que el gobierno rojo de Valencia haga lo imposible para inmediatamente dar comida a esos defensores, a fin de que Madrid no corra la misma suerte de Málaga, ya que los estómagos vacíos no pueden hacer una resistencia a toda prueba.

Tenemos referencias sobre un incidente que ocurrió anteaer.—Un poco antes del corte de la carretera de Valencia por los nacionales, pasaron seis camiones con víveres para Madrid. Dos de estos camiones pudieron llegar hasta Madrid, mientras que los restantes fueron cogidos por los nacionales. Al llegar los dos camiones a las fueras de Madrid, hubo fuerte disputa entre los puestos de guardia formados por elementos de la brigada internacional que querían requisar los camiones cada uno para su propia organización. Con este motivo se entablaron una serie de luchas entre ellos, muriendo un capitán francés llamado André Dubois y un oficial ruso, los dos pertenecientes a la brigada internacional. Este episodio refleja a plena luz la verdadera situación de Madrid.

Por Unión Radio Madrid ha hablado el Coronel Prada acerca de las buenas cualidades de un miliciano.—La preparación se ha de conseguir con una gimnasia metódica y ordenada, de tal manera que nos hagamos diestros en los saltos, carreras y formas de salvar los obstáculos que se nos interpongan. Es esta gimnasia fácil de conseguir, porque para ello basta el ejercicio diario natural. Empezaron a correr en los alrededores de Sevilla, llegaron a Badajoz, atravesaron Extremadura y por los campos de Toledo continuaron practicando el mismo ejercicio. He visto—continúa diciendo el coronel—partir grupos de estos muchachos que iban alegres al campo de batalla y que después en el terreno de la lucha estaban aturvidos, pero que al mirarme a mí y ver la calma que yo tenía y que me sonreía en el fragor de la batalla, recobraron pronto todos sus ánimos. Si yo estuviese en el caso del coronel, haría lo mismo porque tendría preparado un coche potente para huir. ¡Pobre moral de esas fuerzas que sólo necesitan saber correr y simular! (Lo de simular cuando no les pegamos dos tiros por detrás).

Londres.—Circula el rumor de que existe una gran presión para que el gobierno francés regularice sus relaciones con el gobierno de Franco. Se dice que los representantes franceses en la España nacionalista, no lo son los intereses particulares sino en realidad del Ministro de Comercio francés.

Crónica de nuestro corresponsal de guerra en Málaga remitida desde esta capital.—La vibrante arenga pronunciada ayer tarde por el General Queipo de Llano desde el balcón central del Ayuntamiento de Málaga, ha tenido el efecto de levantar el espíritu de la población y abrirle la perspectiva que en la nueva España está creando el Movimiento Nacional.

El General Jefe del Ejército del Sur se expresó con una claridad, con una elocuencia y energía que le distinguen y el público reaccionó vivamente al oír sus palabras prorrumpiendo en delirantes vivas y aplausos que fueron repetidos al ejecutar la banda de los requetés la Marcha nacional y los Himnos de Falange, Requeté y la Legión. Estas escenas se repitieron cuando el General Queipo de Llano recorrió a pie las calles principales de la ciudad seguido de su Estado Mayor.

En el día de hoy, dado el interés militar que actualmente tiene este sector, hemos visitado el pueblo de Almuñecar situado en la provincia de Granada a unos ochenta kilómetros de Málaga por la carretera de Almería. Pensábamos llegar a Motril, pero el viaje hasta este punto ha sido imposible en parte por el mal estado del camino desatendido por el Frente Popular en un grado que sólo puede explicarse por la mala inversión de las consignaciones destinadas a repararlo, y principalmente por los millares de refugiados que por la carretera venían hacia Málaga, circulando en grupos tan densos que era imposible circular a más de 20 o 30 kilómetros

por hora, siendo necesarias frecuentes paradas.

Podemos decir que jamás en la vida hemos contemplado un espectáculo tan deprimente y desconsolador como el que hoy ofrecían estos desgraciados. Eran gentes de las clases más humildes de Málaga, pertenecientes no pocas al hampa de la ciudad y seguramente había entre los hombres muchos que hace poco engrosaban las milicias populares y participaban activamente en los crímenes y depredaciones cometidas en Málaga por los rojos.

Huyeron unos por tener la conciencia inquieta, otros por haber sido obligados a huir por los rojos que les evacuaron a culatazos, amenazándoles con las pistolas y los fusiles. Salieron de Málaga hacia Almería ante la entrada de nuestras tropas, pero mientras los dirigentes marxistas y los cabecillas de la FAI se escapaban en automóviles veloces y lujosos, bien repletos de provisiones de todas clases el pueblo se arrastraba a pie. Cuando llegaron a Motril encontraron cortada la carretera y no tuvieron más opción que volverse a la capital de la misma forma y por el mismo camino, pues no había medios de transporte.

Los camiones, camionetas y automóviles han sido robados en gran número por los rojos o han sido destruidos por ellos. En estos meses no pocos han quedado sembrados por estas carreteras, estrellados contra los árboles, despenados por los barrancos al igual que los carros de todas clases y tamaños, hasta como las mulas y los asnos que tiraban de los vehículos que están muertos.

La carretera, que además de ser polvorienta y pedregosa, lo cual dificulta la marcha, está enteramente cubierta de trapos sucios, prendas de vestir e inmundicias de toda clase que despiden un hedor insoportable. Las prendas formaban parte de los miserables aduanas de estas gentes, abandonando en la salida al estrellarse los automóviles y al despeñarse las caballerías y recogidos por otros aun más misereros que sus dueños y que les seguían en la marcha.

Del estado de la gente no he palabras que puedan dar una idea. Llevan en su mayoría cuatro días sin comer porque los pueblos del camino fueron saqueados por los rojos y robadas las provisiones de todas clases. No pocos han andado cien kilómetros y van con los pies hinchados llenos de llagas. Todos están sucios y andrajosos y abundan los niños y los ancianos incapaces de dar un solo paso.

Son muchas las familias que han extraviado a sus hijos y que vuelven llorando preguntando por ellos. A este efecto es digno de observarse que esta gente en muchos casos creyese a los comunistas que hacen la guerra a la familia que les dijeron que nosotros exterminaríamos a sus familias y ahora vuelven con las familias deshechas por culpa de estos mismos comunistas y sólo pueden recuperarla gracias a nosotros que estamos haciendo lo posible por devolvérselas sanas y salvas. No podemos, desde luego, devolverles completa la familia porque algunos están hoy en poder de los rojos y además porque muchos de sus miembros yacen muertos de inanición al borde de la carretera.

Las madres y hasta los hombres vienen llorando, unos porque han perdido a sus hijos y no saben si volverán a encontrarlos, otros porque no pueden darles de comer y nosotros no podemos hacer por ellos más de lo que hacemos porque los rojos se han llevado los medios de transporte y las voladuras que hicieron en los puentes dificultan la llegada de provisiones. Pero el ejército que salva todos los obstáculos y que ya hemos dicho vive en la guerra para la paz ha realizado esta tarde un milagro con parábola al de su rápida y victoriosa marcha sobre Málaga.

Cuando volvímos de Almuñecar hacia la capital, el aspecto de la carretera había cambiado. Era infinitamente menor el número de desgraciados que pocas horas antes circulaban por ella, gracias a un convoy de camiones enviados por nuestras tropas para socorrerlos y transportarlos a los pueblos de la ruta, desde los cuales seguirán a Málaga tan pronto sea posible.

Hoy vemos a los soldados, no mutilando a las mujeres o matando a los niños, sino privándose de su almuerzo para que comieran los pobres. Compartían cariños cuidaban a los pequeños que confiados y suplicantes les pedían pan; les cariaban y daban a todos lo

¿Qué diríamos del médico que subordinara su tratamiento a los deseos del paciente? ¿Y del Maestro que obedeciera a los caprichos de sus discípulos?

Pues así es, teóricamente, la democracia: un médico que consulta, no a los libros, sino a las veleidades del enfermo; un maestro que, en vez de mandar, obedece.

Prácticamente, es algo peor. Es un médico que explota los deseos del enfermo y un maestro que fomenta, en beneficio propio, las malcriadeces del discípulo.

poco que tenían para comer y realizaban el transporte de los enfermos, que sentados al borde de la carretera corrían peligro de morir desfallecidos.

Hemos visitado un colegio de párvulos establecido por los rojos en una casa particular cercana a un gran depósito de explosivos en las afueras, de Málaga para poder afirmar que nuestros aviones bombardearon a infelices niños, caso de que alguno de ellos intentase destruir ese depósito que era un objetivo puramente militar. Excusado es decir el p lígro que corrían los niños de haber caído una bomba.

En Almuñecar el espanto y la desolación han sido dejados por los rojos. Personas de orden vilmente asesinadas; casas y comercios saqueados e incendiados; hambre en el pueblo mientras los dirigentes rojos vivían en la abundancia; el interior de la iglesia destruido totalmente; vejaciones y crímenes por cientos. Este es el caso de todos los pueblos de la ruta cubierta por nuestras tropas al avanzar hacia Málaga en distintas direcciones sobre cientos y cientos de kilómetros. Este es el caso también de los modestos, de los alegres caseríos que por docenas esmaltan de blanco las lomas de las serranías vecinas.

Y para terminar, un último detalle. Los rojos bombardearon Almuñecar horas antes de que llegar nuestras tropas causando numerosas víctimas en la población civil y serios destrozos en el pueblo como acto de venganza contra lo que no tenían más remedio que abandonar.

¡UNA PATRIA: ESPAÑA. UN CAUDILLO: FRANCO!
¡ARRIBA ESPAÑA! ¡VIVA ESPAÑA!
¡VIVA FRANCO!

Váyase haciendo a la idea de ver prontamente una «Gran Gala Benéfica» de verdadero arte

Ultimas noticias
(Radio Mallorca)

Radio Roma: Londres.—Se reunió el subcomité de no intervención. Se facilitó un comunicado según el cual el sub-comité ha examinado una serie de cuestiones técnicas relacionadas con el plan de control. Adoptó un acuerdo acerca del mismo. No se discutió la cuestión del control de la frontera hispano-portuguesa debido a que el delegado portugués no ha recibido todavía instrucciones de su Gobierno. Esta cuestión será examinada en una reunión que celebrará el sub-comité la próxima semana.

Avila.—Continúa victoriosamente la maniobra que las tropas del GENERALISIMO FRANCO efectúan metódicamente al S. E. de Madrid para cercar la capital y obligar al enemigo a librar una batalla decisiva en campo abierto. El paso del río Jarama ha permitido extender en varios kilómetros la ocupación de la carretera de Valencia.

La ciudad de Valencia ha sido bombardeada por los nacionalistas. Se anuncia que han ocurrido graves desórdenes en Barcelona.

Radio Milán a las 23:30: Almería.—La escuadra y aparatos, conjuntamente, bombardearon intensamente el puerto de Adra, situado a unos 40 kms. de Almería.

Málaga.—Los nacionales continúan su avance victorioso hacia Almería.

Paris.—Comunica un periódico francés que el agregado de la Embajada de Lituania, ha vendido al embajador español gran cantidad de armamento y material de guerra. Comunica también que en Paris hay dos oficiales de Marina destinados por el Gobierno de Valencia a la compra de armas para los rojos. Han sido comprados a Francia, para Valencia, 500 camiones, que pasarán la frontera por Portus, a razón de 15 por día.

Salamanca.—Los nacionales continúan su serie de éxitos en el S. E. de Madrid. El cruce del río Jarama ha per-

mitido a los nacionales el corte completo de la carretera Valencia-Madrid, sirviendo además de punto de partida para otras operaciones.

Se cree que el próximo objetivo de las tropas del GENERALISIMO FRANCO será Alcalá de Henares, situado aproximadamente a la mitad de distancia entre Guadalajara y la capital. Al mismo tiempo se cortará la carretera entre Guadalajara y la capital. En las operaciones llevadas a cabo en el día de ayer se cogieron al enemigo 5 tanques y 3 cañones de 115 milímetros. También se sabe que los nacionales enterraron a 1.800 rojos muertos en el último combate.

Málaga.—Se celebró ayer en esta ciudad el primer Consejo sumarisimo de Guerra contra 37 dirigentes marxistas. La sentencia fué 27 condenados a la última pena, 4 penas de cadena perpetua, 2 a cuatro años de prisión y los otros 4 absueltos.

Las últimas noticias referentes a la marcha de la columna motorizada en la provincia de Almería, se sabe que ésta ha llegado ya a las cercanías de la ciudad.

En el sector de Córdoba se han pasado a las fuerzas nacionales un batallón completo de milicianos rojos, cuyos oficiales han declarado que ya estaban cansados de sufrir las privaciones a que les someten los rojos.

Se confirma la noticia de que algunos Generales extranjeros que se hallan actualmente al lado de los rojos han sido llamados urgentemente a sus países respectivos.

Valencia.—Los navios nacionales han bombardeado intensamente y durante largo rato las poblaciones de Valencia y Sagunto. Se han producido incidentes con motivo de este bombardeo.

En Almería se han producido graves incidentes por negarse los anarquistas y comunistas a obedecer las órdenes de desarme dadas por el gobernador de aquella provincia. Multitud de refugiados huidos de la provincia de Málaga se han negado terminantemente a las órdenes del gobierno de Valencia de volver al frente.

Un periodista sueco ha manifestado que en Barcelona 350 voluntarios de su país solo desean ocasión propicia para marcharse de España, pues ven los malos tratos de que son objeto ellos y sus compañeros. No se les pagan sus jornales.

Continúan en Barcelona las luchas y tumultos por la falta de pan. Hoy cuando estaban formando cola en las tahonas con motivo de los incidentes que ha habido hoy en Barcelona han resultado dos mujeres muertas.

Los navios nacionales han apresado en las costas catalanas a un barco soviético que llevaba armas con destino a los rojos de España. Este buque será trasladado a un puerto nacionalista.

Los periódicos rojos de Madrid reclaman contra los dirigentes y jefes del ejército rojo, pues manifiestan que la toma de la carretera Madrid-Valencia ha dejado a la capital en una situación desesperada, pues solo tienen ya la carretera de Guadalajara, que está en peligro de ser cortada por el victorioso avance de las fuerzas nacionales más allá de Jarama, en dirección, según suponen, de Alcalá de Henares.

La prensa inglesa manifiesta que el avance de las fuerzas del General Franco es un paso decisivo para la victoria final, dicen también que Madrid está en una situación desesperada y que a pesar de los esfuerzos del gobierno de Valencia la capital será tomada.

El periódico «Daily Telegraph» ha publicado la noticia de que en las regiones levantinas y catalanas los obreros se niega a aceptar el plan de colectivización dada por el gobierno de Valencia. En una de las recientes luchas, han resultado unos 50 muertos y numerosos heridos.

Las fuerzas nacionales del sureste de Madrid han vuelto a comenzar su actividad. Las tres divisiones que ac-

an en este sureste se han reunido a los alrededores de Arganda. Se cree que se cansarán algunos días para reanudar una ofensiva más violenta sobre la capital.

Rabat.—A las nueve de esta noche, emisora de Córdoba comunica que las tropas nacionalistas han ocupado la población de Arganda, al E. de Madrid. Se trata de una población de muchos habitantes, cuya posesión es de interés extraordinario, pues con ello, la carretera de Valencia queda cortada, y solo en despoblado sino ya en plebiscito.

Radio Club Portugués: Avila.—(De un enviado especial de Avila).—Las tropas nacionalistas no encontraron resistencia tenaz en su avance, una vez pasado el Jarama. La 2.ª Brigada Internacional se batió desesperadamente, dejando el campo materialmente cubierto de cadáveres. Los nacionales lograron todos los objetivos señalados por el Alto Mando. Madrid.—La Junta de Defensa volvió a prohibir todas las emisiones de radio que no estén por ella directamente controladas, pues se ha comprobado que en ciertos anuncios de propaganda aparentemente inocentes estaban incluidas informaciones trascendentales facilitadas a los nacionalistas.

La Junta de Defensa se reunió esta mañana. La reunión terminó a las tres de la tarde. Acordó redactar, haciéndolo, una nota en la que pinta detalladamente la situación trágica de la capital. Esta nota será enviada al Gobierno de Valencia, designándose a una comisión para que vaya a entregarla personalmente.

Avila.—Un comunicado de la Agencia Havas da cuenta de lo que los rojos hicieron en el Manicomio de San Juan de Dios, que estaba instalado en Ciempozuelos. Todos los religiosos y hospitalizados de ideas derechistas fueron presos. Los restantes enfermos quedaron totalmente abandonados, huyendo algunos. Más de cincuenta murieron en pocos días. Un establecimiento de mujeres fué respetado, dejándose en el a las monjas, excepto a la superiora, que fué trasladada a Madrid, de donde no ha regresado. Fácil es suponerse lo que lo ha pasado.

En Palma

Un retrato del General Goded En la Casa Bonet, se halla expuesto un retrato al óleo del glorioso General Goded, obra meritoria de nuestro amigo don Vicente Furió.

Aparte del valor de esta obra pictórica, concurre en ella la circunstancia de que el prestigioso pintor mallorquín la hace desinteresadamente a la Comandancia Militar de Baleares para que figure en el Palacio de la Almudaina perpetuando la memoria del estimado y heroico General que libró a Mallorca de la dominación roja al iniciarse el glorioso Movimiento Salvador de España. Nuestra cordial felicitación al amigo patriota señor Furió.

Acción Católica

Con motivo del décimo quinto aniversario de la coronación de Su Santidad el Papa, se ha cursado el siguiente telegrama: «Ciudad Vaticano. Cardenal Pacelli. Más ardentemente rendimos Santidad, homenaje obediencia.—Presidente Acción Católica»

Comandancia Militar de Baleares

Boletín Oficial del Estado n.º 88 de fecha 16 de Enero de 1937

Ordenes

Como norma general en la organización de la vida ciudadana se impone la mayor austeridad en todas las funciones y servicios dependientes del Estado, y esta misma austeridad ha de sentirse y practicarse con el mayor sentimiento cristiano en la marcha de los negocios e industrias de todas clases, que son, al fin, esencia de la vida de los pueblos. Son momentos los que vivimos de estrecha e íntima compenetración en una verdadera hermandad, haciéndose preciso en estas excepcionales circunstancias porque atravesamos, que la vida de todos los ciudadanos acomodados se desenvuelva dentro del mayor espíritu de abnegación, ya que en esta hora grande que vivimos, todos, absolutamente todos, debemos aportar la más fervorosa asistencia y el máximo sacrificio.

El recuerdo a todos los Gobernadores Civiles para que valiéndose de todos los medios a su alcance, impongan con toda energía el exacto cumplimiento de las disposiciones que se vienen dictando para la más perfecta organización de la vida ciudadana, me obliga a hacer un llamamiento al patriotismo de todos los comerciantes e industriales, de todos los buenos españoles en general, en todo cuanto se refiere a la vida comercial e industrial, con objeto de que, dándose perfecta cuenta del esfuerzo y sacrificio que los que luchando en el frente y con la aportación magnífica en la retaguardia, laboran con el mayor heroísmo y máximo desinterés al triunfo de esta santa cruzada de redención, aporten también en los negocios este mismo espíritu abnegado y heroico, y lejos de aprovecharse de los momentos presentes para realizar ganancias inadmisibles, tengan por norma en sus transacciones no sólo el cumplimiento de las leyes, sino también el limitar sus utilidades tan sólo a lo preciso para el sostenimiento del negocio y atención de

las necesidades más urgentes de la vida, ya que nada podrá tener realidad si por falta de esta verdadera asistencia ciudadana no pudiera el Estado desenvolverse normalmente y llegasen a faltar elementos de combate y de vida, a los que con riesgo de la suya propia constituyen hoy con sus pechos el baluarte que ha de salvar a España y con ella a sus hijos y hacienda.

Recordatorios para todos, a fin de llevar al límite el más exacto cumplimiento de cuanto se dispone por el Gobierno del Nuevo Estado Español, pues nada hay más hermoso que el deber cumplido, y si hubiese alguno que incumplientes de los momentos por que atravesamos, no saben o no quieren comprenderlo así, demostrando con ello no estar acordes con el espíritu del Movimiento Nacional y portándose como enemigos del mismo, para todos esos malos españoles, todo el rigor de la Ley, ya que es más noble enrolarse descaradamente en las filas de los rojos y marchar con ellos al frente de combate, que aprovecharse de las circunstancias para aconchase en la retaguardia y con hipocrita falsía llevar cobardemente una vida de usura explotando a sus hermanos.

Dése nuevamente por los Gobernadores Civiles, insertándolas otra vez en el Boletín Oficial de la Provincia, la mayor publicidad a las Ordenes de este Gobierno General de fechas 17 de noviembre y 19 de diciembre último (B.O. números 40 y 63), y otra de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado de 23 del mismo mes (B.O. n.º 66).

Valladolid 13 de enero de 1937.—El Gobernador General, Luis Valdés.

Servicio de Plaza para el día 14 de Febrero de 1937

Jefe de día.—Teniente Coronel de Infantería D. Juan Vanrell Crespi. Imaginaria.—Teniente Coronel de Artillería D. Bernardo Rabassa Boyeras. Visita y Hospital.—2.º Capitán de Infantería.

Estado Mayor

Orden General del día 13 de Febrero de 1937, en Palma de Mallorca

1.—Consejo de Guerra.

A las diez horas de pasado mañana día 15 de los corrientes, y en el local que ocupa la Audiencia Territorial de esta Capital, se reunirá el Consejo de Guerra ordinario de Plaza, que ha de ver y fallar la causa núm. 978 del año 1936, instruida por el señor Coronel de Infantería Juez instructor de esta Comandancia Militar don Ricardo Fernández de Tamarit, contra los paisanos Alejandro Jaume Rosselló, Emilio Darder Cánaves, Antonio M.ª Ques Ventayol y Antonio Matheu Ferrer, por infracción del Bando de 19 de julio último, por el que se declaró el Estado de Guerra.

Dicho Consejo, quedará constituido en la forma siguiente:

Presidente

Teniente Coronel de Infantería don Diego Navarro Baigés.

Vocales

Capitán de Artillería don Antonio Zaforteza Villalonga.

Otro don Juan Pons Ramonell.

Capitán de Infantería don Ignacio Seguí Colom.

Otro don José Morey Gralla. Capitán de Caballería don José Isasi González.

Suplentes

Capitán de Infantería don Pedro Vila Ramón.

Capitán de Caballería don Alberto Ripoli Feliu.

Vocal Ponente

El Teniente Auditor de 2.ª, agregado a la Auditoría de Guerra de Baleares, don Luis Ramallo Thomas.

Fiscal

El Jurídico Militar de esta Comandancia.

Defensores

Abogado don Luis Alemany (de Alejandro Jaume).

Teniente de Ingenieros don Eusebio Pascual (de Emilio Darder).

Capitán de Artillería don Sebastián Feliu (de Antonio M.ª Ques).

Capitán de Infantería don Guillermo Villalonga Pons (de Antonio Matheu).

Con arreglo al artículo 566 del Código de Justicia Militar, quedan invitados para asistir a dicho acto, todos los Jefes y Oficiales francos de servicio.

III—Concurso-oposición

1.º—Con arreglo a las condiciones de los Decretos n.º 94 de la Junta de Defensa Nacional y n.º 112 de la Junta Técnica del Estado, publicados en órdenes generales de esta Comandancia fecha 11 de noviembre pasado y 20 de enero último, respectivamente, se convocan 23 plazas de Alféreces provisionales, correspondientes doce a Artillería y once a Infantería.

2.º—Los que deseen tomar parte en dicho concurso-oposición formularán y remitirán sus instancias por conducto de sus respectivos Jefes, los cuales las informarán, haciendo constar la fecha de su ingreso en el Cuerpo, condiciones personales del solicitante y grado de adhesión al Movimiento Nacional. Dichas instancias, debidamente informadas y documentadas, deberán tener entrada en esta Comandancia Militar antes del 17 del actual.

3.º—El orden de prelación para la designación que establece el artículo 5.º de Dicho Decreto queda modificado en el sentido de que los heridos en acción de guerra ocupan el primer lugar y luego sigue el orden establecido en dicho artículo.

4.º Serán examinados por un tribunal compuesto de un Jefe y dos Capitanes, (uno de Artillería y otro de Infantería) el cual con arreglo al citado Decreto e instrucciones complementarias, y teniendo a la vista la documentación de los solicitantes, procederá a la selección de los que deben seguir el curso que se establece en el artículo siguiente.

5.º—Con arreglo a los apartados b) y c) del Artículo 1.º del mencionado Decreto, los que sean admitidos asistirán a un curso que empezará el día 1.º del próximo marzo y terminará el 15 del mismo.

6.º—Los que terminen el curso con aprovechamiento serán propuestos para el cargo de Alférez provisional; remitiéndose a esta Comandancia los nombramientos correspondientes para su autorización.

7.º—Para el desarrollo del curso establecido en el artículo 5.º del Decreto, se crea una Escuela en esta Plaza, dirigida por un Jefe de Artillería. Formará parte de la misma una compañía de Infantería, una Batería de Campaña y otra de costa.

Los Jefes de los cuerpos a que pertenecen dichas unidades dispondrán lo conveniente para que a partir del día en que empiece el curso, estén con su personal y material completo a las órdenes del Director de la Escuela.

8.º—Queda nombrado Director de dicha Escuela el Comandante de Artillería don Emilio Nadal, el cual me propondrá con urgencia el programa a desarrollar y los oficiales que deben constituir el profesorado del curso.

Lo que de orden de S. E. se publica para general conocimiento y cumplimiento.

El Comandante Jefe de Estado Mayor, Carlos Marín de Bernardo.

Diputación

Donativos

Se han recibido para la suscripción nacional los siguientes donativos: 1.889'45 pesetas remitidas por el

Coronel Jefe de Artillería señor Martínez de Tejada, producto líquido de la función celebrada en el Frontón Balear el día 28 de Enero último y patrocinada por dicho Cuerpo de Artillería.

1.002'05 pesetas remitidas por el Excmo. Sr. Comandante Militar de Baleares por conducto del de Pollensa, importe de lo recaudado en funciones celebradas en dicha villa y 15'15 pesetas recaudadas en el partido de fútbol celebrado por soldados de esta guarnición.

El Presidente de la Diputación señor Obrador Presidente de la Junta Consultiva de dicha Suscripción agradece este donativo así como todos los que van recibiendo y que ante la imposibilidad material de relacionar nombres, no se publican en la prensa.

Invitación

Don Julio Sanmartín, Presidente del Grupo Literario Artístico, invitó al señor Obrador a la inauguración de la Exposición de Carteles anunciadores de la Gran Sala Benéfica que tiene en proyecto celebrar este mes y cuya apertura tendrá lugar el día 13 en el Ateneo, estimando el señor Presidente de la Diputación la atención.

Visita

Visitó al Sr. Presidente de la Diputación, una nutrida representación de señoras refugiadas de Madrid, Málaga y Alicante con objeto de expresar su profundo reconocimiento por las múltiples atenciones dispensadas por la corporación provincial desde su permanencia en Palma.

El señor Obrador estimó esta atención expresándole que no solo por la condición de refugiados, sino por ser hermanos y españoles que han sufrido los horrores de la dominación roja, eran dignos de estas y otras preferencias al ser acogidos en Mallorca. El mismo señor Obrador acompañó a las comisionadas, enseñándoles las distintas dependencias del palacio provincial, reiterando las visitas su reconocimiento.

Ayuntamiento

Función pro-Cocinas económicas

La Juventud Declamativa Palmesana, siguiendo su norma, hoy, a las 5 de la tarde, y en el Salón de la Asistencia Palmesana, pondrá en escena el drama en dos actos «Amor de Madre» y el juguete cómico en un acto «Las cosas de Gómez». El producto que se recaude pasará a engrosar la suscripción pro-Cocinas económicas.

Música en el Borne

Programa que la Banda Municipal ejecutará hoy, de 12 a una media, en el templo del Borne:

- Pitos y palmas—Pasodoble. Socorro en Sierra Morena—Luna. La del manajo de rosas—Selección—Soroza bal. Alborada Gallega—Montes. El Príncipe Carnaval—Selección—Serrano. Agüero—Pasodoble.

Biblioteca Municipal

Durante el mes de Enero han asistido a la Biblioteca, 1.195 lectores. Han sido consultadas o estudiadas 1.596 obras, correspondiendo 412 a la sección infantil; 352 a obras generales; 13 a Filosofía; 2 a Religión; 67 a Ciencias; 43 a Filosofía; 81 a Ciencias Puras; 75 a Ciencias aplicadas; 75 a Bellas Artes; 290 a Literatura y 188 a Historia y Geografía.

El reloj d'En Figuera

El Sr. Alcalde nos ha dicho que, a partir de hoy domingo, día 14, a la hora una de la tarde, el reloj d'En Figuera volverá a tocar las horas en la forma acostumbrada.

Lo que se hace público con el fin de evitar la alarma que pudiera producirse al oír las primeras campanadas, después de tanto tiempo de no tocar.

Falange Española de las J. O. N. S.

Auxilio de Invierno

Falange Femenina ha recibido de la Marquesa del Palmer la cantidad de 250 ptas. con destino a «Auxilio de Invierno».

Don Pedro Dezcallar Tacon ha cedido para el mismo fin la madera necesaria para la confección del mobiliario de los comedores especiales para niños que se están montando.

La Delegación Provincial de «Auxilio de Invierno» agradece los donativos recibidos.

¡ARRIBA ESPAÑA!

Ejercicios Espirituales de F. F.

Falange Femenina participa a sus afiliadas y simpatizantes que los Ejercicios Espirituales se celebrarán D. M. la cuarta semana de Cuaresma. Corriendo a cargo los mismos del Rdo. P. López de la Compañía de Jesús.

¡ARRIBA ESPAÑA!

JUVENTUD DECLAMATIVA PALMESANA

Función pro-Cocinas Económicas

El próximo domingo día 14 del corriente a las 5 de la tarde y en el salón de la Asistencia Palmesana, la cátedra de dicha juventud prosiguiendo su tarea empezada, pondrá en escena el drama en dos actos y en prosa Amor de madre y el juguete cómico en un acto Las cosas de Gómez.

Velada que debido al selecto programa, promete ser un éxito más, en la serie que ya viene obteniendo en funciones anteriores.

El comandante Gual Villalonga

Ascendido a Teniente Coronel

El comandante de Infantería don Joaquín Gual Villalonga, que desde el principio del glorioso Movimiento Salvador de España se puso a las órdenes del Generalísimo Franco, siendo herido en las operaciones preliminares de la toma de Irún, ha sido ascendido a teniente coronel, confirndosele el mando de media brigada.

Al comandante señor Gual le cogió la iniciación del Movimiento acaudillado por el Generalísimo Franco en Barcelona, donde se hallaba retirado por la ley de Azaña.

Fuó cogido prisionero, logrando, tras muchísimas incidencias, escaparse por Francia, de donde se trasladó a Pamplona, poniéndose a disposición del Generalísimo.

El general Mola, Gobernador Militar de Pamplona, dió el señor Gual el mando de una columna al frente de la cual tomó parte en todas las operaciones del frente de Guipúzcoa asistiendo el ataque de Irún en una de cuyas operaciones resultó herido teniendo que ser hospitalizado en San Sebastián.

Restablecido de sus heridas fué felicitado por el Mando por su brillante comportamiento, siendo ascendido a teniente coronel y otorgándosele el mando de una media brigada.

Reciba nuestro heroico paisano nuestra felicitación, que hacemos extensiva a su distinguida familia.

SALON MALLORCA

Hoy domingo 14, de 3 y media a 9

IEAUGURACION DE LOS DOMINGOS SELECTOS DE CINE

La magna producción

Los últimos días de Pompeya

Película en la que toman parte más de diez mil personas. Las emocionantes luchas en el Circo y como coronamiento grandioso el escalofriante espectáculo del Vesubio en erupción cuyas lavas se pultan todo un pueblo.

Lo más emocionante que se ha dado en la pantalla

Precios populares para esos domingos selectos: Butaca con entrada 1'00 pta. Entrada general 0'25 ptas. Así las personas más modestas podrán disfrutar del espectáculo.

El Dr. JOSE FERRERO VELASCO

(UROLOGO)

Profesor agregado a la Cátedra de Endocrinología de la Facultad de Medicina de Madrid, Director del Servicio de Urología del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial.

Mientras duren las circunstancias actuales, pasará su consulta de MEDICINA Y CIRUJIA URINARIA, los Lunes y Jueves de 4 a 6 en la Clínica del Dr. VALDES

Compraría

los útiles necesarios para fundición y prensamiento de sebo. Oferta: Armadans. 14. Pedro Suñer.

Comentarios leves

Siento, de cada día, menos ganas de escribir. La trayectoria de la revolución demagógica que agoniza en España es tan monótona, y son tan previstos los acontecimientos, que solo cumple al comentarista registrarlos, para edificación de frivolidades futuras.

Sería inútil, y además insincera, toda lamentación. Vengo diciendo hace cinco años que solo por el dolor podría sanar España. Lamentarse del remedio equivaldría a desear la continuación del mal. Y yo prefiero con toda su crueldad, la tragedia resolutive de los últimos meses a la zozobra incubadora del pasado quinquenio.

Por mucho que repugnen hoy las brutalidades rojas, a mí me repugnaba más el conformismo burgués y egoísta de quienes, antes del Movimiento, confiaban en que los asesinatos precursor-

res, no tendrían consecuencias, y se localizaría el incendio, mediante unas dosis de impunidad, cobardía y justo medio—Que un enérgico sea un enérgico, no puede extrañar a nadie. Pero que un burgués culto, sensible y timorato, se avenga a fingir que no se entera de nada de lo que pasa en torno suyo, para evitarse el compromiso de la indignación, esto sí me parece mucho más repugnante que las bestialidades de los rojos.

Creo que estas bestialidades rojas, por lo inmediatas y directamente espeluznantes, nos impelen a olvidar las masas bestialidades de la hipocresía burguesa y egoísta precursora del 19 de julio. Por esto no siento ganas de escribir. Porque temo, aunque debiera, recordar demasiado.

KIM

DE LA RETAGUARDIA

ARANCEL DEL AMOR

PARA EL ALCALDE DE PALMA

Al contemplar la extraordinaria afluencia de paseantes que en la serena placidez de estas noches—que mejor parecen primaverales que invernales—acude al provinciano salón del Borne, aún en medio de la algarraba desbordante, saltan desde luego a la vista la indiferencia y la satisfacción que rebosan los transeúntes, que contrastan con el terror y el escalofrío de tragedia que dominan a nuestros hermanos de las tierras no liberadas.

Y tal indiferencia hay que atribuirle, sin duda, a la plena convicción de que aquí en Mallorca tenemos garantizados la vida, la economía, la actividad y todos los derechos, gracias a las gestas victoriosas logradas en tierras de Manacor y Son Servera y perseguidas en la península para el próximo renacer de la España imperialista. Mas esa indiferencia rebosante de satisfacción, no mengua en nada el patriotismo ni el ansia de aniquilar el delirio de bandidaje de las hordas marxistas.

Los concurrentes al Borne, en amalgama de lindas muchachitas, de soldaditos, de marineros, de falangistas y de requetés llevan, no lo dudeis, palpitante el corazón de heroísmo y de ansias redentoras, que encarnan simbólicamente en el saludo a la romana—abrir de mano y abrir de alma en doble sentido de generosidad y de simpatía.

Para el menos observador, no pasa desapercibida la circunstancia de que en el animado desfile—tan comunicativo y tan cordial—domina el imperativo del amor, que fluye en tiernos madrigales, de los ojos y de los labios de las gentiles parejas.

El instinto comunicativo y el deseo de realizar dulces ensueños amorosos, llevan todas las noches, indefectiblemente, al salón del Borne, a centenares de paseantes, dispuestos en toda ocasión a expresar su patriotismo y caritativo desprendimiento, que bien podría encauzarse por el Alcalde de Palma en provecho de las Cajas económicas, creando el Arancel del amor, imponiendo a los concurrentes del Borne, una pequeña cuota, la que daría derecho a permanecer en el salón de siete de la tarde hasta la medianoche, cuota que, naturalmente, no se exigiría al sexo femenino.

Con tan trivial disposición podría conseguirse un saneado ingreso a favor de tan cristiana y simpática obra como es la de dar de comer al hambriento.—FERRER GIBERT.

Lo que dice la prensa roja

Paradójica es la prensa marxista, pero los comunicados oficiales de la Generalidad no lo son menos. Tan pronto nos sorprenden los señores consejeros con reiteradas notas advirtiendo que sólo el Gobierno tiene la facultad de cobrar impuestos, como nos regocija con el acuerdo de «Sancionar a todos aquellos que no acaten las órdenes gubernamentales». Otros días nos delata que hay quienes se dedican a requisar automóviles por su cuenta y finalmente, en la noche del once, advierte la Generalidad que sólo a ella corresponde dar la señal de alarma y de abrir el fuego,

caso de bombardeo enemigo. Por lo visto, durante los bombardeos de nuestra escuadra, los bravos milicianos de las Ramblas se dedicaban a repeler el ataque con tiros de pistola o fusil. Si el gobierno de la Generalidad fuera realmente un gobierno—como quiere aparentar ante las sufragistas menopáusicas y los burócratas de Ginebra—no tendría necesidad de tomar tales acuerdos. En todo país civilizado para hacer cumplir las leyes, no precisan acuerdos del Gobierno, sino decisiones de la fuerza pública y sentencias de los Tribunales competentes. Claro es que, en Cataluña, donde la fuerza pública está constituida por traidores y pistoleros, y los tribunales giran en la órbita de un ministro licenciado de presidio, el caso es distinto. Pero es que Cataluña dejó de ser un país civilizado el día 19 de julio de 1936. Comprendemos, pues, que su Generalidad trate de remediar al Negus de Abisinia.

«La Humanitat» subraya, orgullosamente, el acuerdo del pseudo gobierno respecto a «las sanciones y castigos que se impondrán a quienes no le obedezcan».—¿A qué no?

El Sr. Rovira y Virgili habla de un «enderezamiento salvador» para hacer frente a las desmadradas voluntades y a los ánimos abatidos.—Hay unos kilómetros salvadores y unos pasaportes diplomáticos, Sr. Rovira y Virgili, que son mucho más eficaces que todos los enderezamientos habidos y por haber. Y sino, al tiempo.

Gobierno civil

Circular creando el «Patronato del Refugiado»

Creyendo interpretar este Gobierno civil, los hidalgos y humanitarios sentimientos de que Mallorca ha podido blasonar en cuantas ocasiones se prestaron a patentizarlos y estimulando llegado el caso de ponerlos a contribución nuevamente frente al problema creado a cuantos hermanos de Patria se encuentran hoy y lleven en lo sucesivo a nuestra isla con ocasión del glorioso Movimiento Nacional creo cumplir con un inexcusable deber, al disponer, como dispone, que con carácter oficial y con esta fecha empiece a funcionar en esta capital un organismo que bajo la denominación de «Patronato del Refugiado», se ocupe de estudiar y llevar a la práctica todos los medios a su alcance al objeto de proporcionar a este, circunstancialmente, una estancia digna dentro de los límites de la modestia que las circunstancias imponen.

Para la implantación y funcionamiento del repetido Patronato este Gobierno Civil, designa a don Bartolomé Fons Jofre de Villegas, Delegado de su Autoridad, y como secretario del mismo a don Benito Picardo O'Leary.

El Gobernador espera confiadamente, que el vecindario de Palma, así como los Ayuntamientos de la isla, sabrán corresponder a su iniciativa, prestando todo el apoyo y calor a que es acreedora.—El Gobernador Mateo Torres.

Informes referentes a personas que se supone residen en Málaga. La Secretaria General del Estado ha remitido al Gobernador Civil de Baleares el siguiente telegrama.

«Valladolid.—Por la Secretaria General del Estado se ha dispuesto que los que deseen obtener informes referentes a personas que se suponen residentes en Málaga, lo soliciten de la Delegación creada por orden cua-

tro de noviembre y para que sea más rápida la tramitación de las contestaciones debe dirigirse la correspondencia postal y telegráfica a Sevilla en lugar de hacerlo a Valladolid. Las solicitudes de informe serán tramitadas en la misma forma dispuesta para los residentes en Madrid. Se advierte que como las comunicaciones tanto postal como telegráficas con Málaga son normales, se facilita la labor de la Delegación estableciendo relación directa con las personas con quien se quiera comunicar sin necesidad de apelar a la D. I. D. R. E. N. Lo que se pone en conocimiento de V. E. para que dé la oportuna publicidad a fin de que llegue a general conocimiento».

Lo que se hace público para conocimiento de todos.

Donativos «Carnaval 1937»

Relación de los nombres de las personas que han entregado su donativo en este Gobierno Civil por el «Carnaval 1937».

Don N. N. 100 pesetas; don Gabriel Valls, 15; don Pedro Valls, 10; don Antonio Borell, 50; don Gabriel Martorell, 25; Comisión Caja Rural Montuiri, 1000; don Rafael Vanrell, 25; Panadería Santa Eulalia, 20; Ayuntamiento Binisalem, 110; don Antonio Vidal, 50; don César Bañolas, 4; don Antonio Balle, 25; un Sanitario dos botones payesa, un anillo de oro y 5 pesetas; don Pedro Alou, 21 liras.

Día del plato único

Recaudaciones efectuadas en los suburbios de Palma en la primera quincena de febrero:

Suma anterior 12 922 25 pesetas.
S'Aranjasa, pesetas 46'45. Génova y Bonanova 104'35. Establiment y Secar del Real 187'95. Arenal 79'90 San Jordi 94'60. Son Sardina 136'35. La Vileta, Son Roca y Son Rapiña 220'45. San Agustín 59'20. Indloteria 135'75. Son Ferriol 34'60. El Terreno 606'80. Vivero 142'70. Coll d'en R-bassa 166'25. San Francisco (Son Suñer) 55'35. Soledad 235'25.
Suma total 2.305'95 pesetas.

ARTISTICAS

Exposición de Carteles

Ayer tarde tuvo lugar en el Ateneo la inauguración de Carteles anunciadores de la «Gran gala benéfica» que prepara el Grupo literario artístico de dicha entidad.

En dicha exposición figuran obras de los señores Xam y Gumbau, Simón Muñoz, Angel, Sabater, Fadler, Roselló Clar y Miralles.

Los ocho carteles presentados, que simbolizan las diversas partes que han de constituir el programa de la velada de la Gran gala benéfica, son otros tantos aciertos.

Concurrieron al acto de la inauguración el Gobernador civil señor Torres, el Alcalde de Palma señor Zaforteza y el Maestro de Ceremonias de la Diputación representado al Presidente señor Obrador.

Hicieron también acto de presencia los directivos del Grupo literario artístico y buen número de socios del Ateneo.

GACETILLAS

MUSICA EN EL MIRADOR.—Programa del concierto que la Banda Provincial de la Excelentísima Diputación interpretará en el Paseo del Mirador el día 14 del corriente a las 11 y media de su mañana:

- I. P. D. Queipo de Llano (estreno), F. Romero Valdés.
- II. El Carro del Sol (fantasía), J. Serrano.
- III. Airiños Aires (rapsodia), G. Freire.
- IV. Poeta y Aldeano (célebre obra), Suppé.
- V. La Canción del Olvido (selección), J. Serrano.
- VI. P. D. Hermanas Palmeño, P. Marquina.

CIRCULO DE OBREROS CATOLICOS

Ciclo de conferencias

El Circulo de Obreros Católicos de esta ciudad ha organizado en su local social—Sol, 30—un ciclo de conferencias cuaresmales, el tema genérico de las cuales será «El laicismo».

He aquí el programa del ciclo:

Febrero, día 15.—«El Laicismo y la naturaleza del hombre», por don Vicente Valls Gadea, Arquitecto y de la Asociación de Propagandistas Católicos de Valencia.

Día 16.—«El Laicismo y la familia», por el Muy Rdo. P. Pedro Nolasco Monzón, Comendador de la Merced en Palma.

Día 18.—«El Laicismo y la mujer», por la señorita doña Magdalena Pons Marqués, de la Junta de Juventud de Acción Católica.

Día 20.—«El Laicismo y el Estado», por el M. I. señor don Andrés Coll, Arcipreste de Málaga.

Día 22.—«El Laicismo y la Enseñanza», por la señorita doña Josefa Aguiló Valenti, de Acción Católica.

Día 23.—«El Laicismo y el obrero», por don Bartolomé Amengual, de A. C. y ex-alumno del Instituto Social Obrero de Madrid.

Las conferencias comenzarán a las 7:30 de la tarde y a ellas pueden asistir todos los socios con sus familias y simpatizantes.

Dada la importancia extraordinaria de los temas y la competencia relevante de los conferenciantes, se espera una asistencia numerosa.

DEPORTES

Pelota vasca Frontón Balear

Resultados de ayer:

Primera quiniela:

Isasi, ganador; Barrenechea, colocado. Los boletos (6-5) se pagaron a 41'50 ptas.

Segunda quiniela:

Barrenechea, ganador; Rego, colocado. Los boletos (5-2) se pagaron a 26'50 ptas.

Tercera quiniela:

Solozabal, ganador; Iriondo II, colocado. Los boletos (3-2) se pagaron a 132'90 ptas.

Cuarta quiniela:

Trecet, ganador; Orío, colocado. Los boletos (3-1) se pagaron a 23'30 ptas.

Primer partido:

Isasi-Arriate (blancos) 23.

Barrenechea-Urquiri (azules) 25.

Siempre en cabeza los blancos, llegaron antes a los 23 tantos estando los azules en 17, cuando operóse en estos fuerte e inesperada reacción que les valió apuntarse los ocho tantos que les faltaban, ganándose Barrenechea-Urquiri merecida ovación.

Segundo partido:

Orío-Trecet (blancos) 30.

Iriondo II Echenique (azules) 22.

Igualado y flojo principió el partido hasta que entrados en calor los equipos se vio juego, imponiéndose el de Trecet por la seguridad y regularidad con que se empleó; su pareja le secundó, lo que motivó se jugaran bonitos tantos, poniendo de su parte los azules su buena clase de juego que no les bastó ante el juego seguro y de rendimiento del zaguero blanco.

A vender

Expléndido chalet en el centro de espacioso jardín, situado entre Molinar y Ciudad Jardín, a 3 kms. de Palma con parada tranvía (trayecto 0'20 ptas) siendo todas las habitaciones amplias, compuesto de Hall, comedor, cocina, 6 dormitorios, baño, termo, chimenea, luz eléctrica, dos cisternas agua a grifo y canalizada con terraza que circunda la casa, 1.500 metros de jardín con un centenar de árboles jóvenes.

En otro edificio anexo, garage, coladuría, una habitación terrados y pozo con motor. Agua canalizada para riego del jardín.

Precio: 55 000 pesetas admitiendo en pago, una parte al contado y el resto aplazado, si conviniera al comprador.



FRONTON BALEAR

Hoy Domingo 14 de Febrero de 1937 Tarde a las 4 y media

ORIO - SOLOZABAL

contra

ECHAVARRIA - HERNANI

ZULAICA - LOYOLA

contra

IRIONDO - ECHENIQUE

Y QUINIELAS

Mas detalles por carteles y programas Martes partidos y quinielas

Radiogramas España

El avance nacionalista en el frente de Madrid

Paris 12.—El combate muy violento que empezó esta mañana en el frente de Madrid, anunció que las fuerzas nacionalistas están haciendo un nuevo ataque general. Durante cuatro horas, las trincheras de los rojos fueron bombardeadas por la artillería.

Las ametralladoras de los nacionales concentraban su fuego sobre el barrio de la Universidad.

Más tarde, se dió la orden a la infantería de tomar las trincheras de los rojos. Por la tarde, las tropas nacionalistas habían ganado terreno en varios puntos.

¿Ha sido asesinado Pedro Rico?

Berlin 13.—Según noticias recibidas por el periódico alemán «Nachtausgabe» de su corresponsal especial cerca de las fuerzas nacionalistas españolas, el alcalde de Madrid, Pedro Rico, y su secretario, Soborit, fueron asesinados el día 10 de febrero actual, cuando intentaron salir para Valencia, según declaró un soldado francés de la brigada internacional, André Mathieu, hecho prisionero cerca de Los Pajaros.

Los católicos ingleses piden sea reconocido el gobierno de Franco

Londres 13.—El organo de los católicos ingleses, «Catholic Times» pide al gobierno británico reconozca al gobierno de Franco, y apoya su petición en los nuevos éxitos militares de los nacionales.

Holanda no da pasaporte a los parados

Amsterdam 13.—El ministro holandés de negocios extranjeros prohibió dar pasaporte para España a los parados holandeses; espera de este modo impedir que los rojos españoles los alistén.

Sociedad de Naciones

Egipto solicita su admisión

Ginebra 13.—La admisión de Egipto en la Liga de Naciones ha sido solicitada en una comunicación del ministro de negocios extranjeros del Irak, Naji-al-Azil, al secretario general de la Liga.

Dicho ministro informó al secretario que aconsejó el día 7 de febrero actual, al ministro egipcio de negocios extranjeros pedir la admisión de Egipto en la Liga.

Naji-al-Azil declara que la participación de Egipto en la Liga contribuirá en consolidar las relaciones internacionales, y la paz en el Asia Menor.

Imperio-italiano

Resultados del viaje de Graviano

Roma 12.—El viaje del virrey por los territorios del Sur y del S. E. de Abisinia ha continuado con la más perfecta regularidad y ha permitido comprobar que el país está pacificado por completo y que los indígenas aceptan con entusiasmo la dominación italiana. Se ha podido también examinar de cerca la situación política, militar y económica de las regiones, y las necesidades de los habitantes de las mismas.

Holanda

El trasatlántico mayor del mundo será botado el 10 de Abril

Amsterdam 13.—El trasatlántico holandés «Nieuwe Amsterdam», de treinta y tres mil toneladas, el barco más grande de la marina mercante de dicha nación, será botado al mar el día 10 de abril próximo. Se constituye actualmente en los astilleros de Rotterdam por cuenta de la compañía «Holland-America Line», con subvención del Estado.

Rusia

Maniobras militares de invierno

Berlin 13.—El periódico «Der Angriff» escribe que, según noticias procedentes de Moscú han empezado las maniobras de invierno de una parte de ejército de los soviets, estacionada en la zona de N. O. Con el objeto de que el ejército llegue a ser más hábil en tácticas, se ha empezado prácticas para los oficiales en Kieff y en Minsk, en presencia de miembros del estdo-mayor general.